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Ciudad de México, a 14 de junio de 2018. 
 

Versión estenográfica de la segunda sesión ordinaria de la 
Comisión Temporal del Voto de los Mexicanos Residentes 
en el Extranjero del Instituto Nacional Electoral, realizada en 
la Sala de Consejeros 1 y 2, ubicada en el edificio de 
Viaducto Tlalpan número 100. 

 
 

 
Inicio: 13:42 horas 

Conclusión: 14:17 horas 
 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Muy buenas tardes. Siendo las 13 
horas con 42 minutos damos inicio a la Segunda Sesión 
Ordinaria de 2018 de la Comisión Temporal del Voto de los 
Mexicanos Residentes en el Extranjero. 
 
Agradezco la presencia del Consejero Electoral Ciro Murayama, 
así como del Consejero Electoral Marco Antonio Baños, y de 
nuestro Secretario Técnico, el ingeniero René Miranda 
Secretario Técnico de esta Comisión. A quien le pido, por favor, 
verifique el quórum legal para sesionar. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Por supuesto, 
Presidente. Muy buenas tardes a todas, a todos. Le informo que, 
con la asistencia del Consejero Baños, el Consejero Murayama 
y la suya en calidad de Presidente, contamos con el quórum 
necesario para sesionar. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Gracias. Se declara legalmente 
instalada esta sesión. 
 
Agradezco la presencia de los representantes de los partidos 
políticos, de los representantes de los Consejeros del Poder 
Legislativo, así como de las áreas técnicas que están 
representadas aquí que nos acompañan, Miguel Ángel Patiño, y 

el profesor del área de DEOE que también agradezco su 
presencia. 
 
Y bueno, pues vamos a dar inicio a esta sesión. Como se trata 
de una sesión ordinaria pregunto si hay algún asunto general 
que se desee agendar en ésta. 
 
Bien, de no ser así, solamente comentar la modificación que 
hubo del punto 6, que, derivado de la aprobación reciente en 
Comisiones Unidas de este punto, se aprobó este proyecto de 
acuerdo ahí, y acá solamente vamos a ver la presentación del 
mismo. Ésa es la modificación que se hizo al orden del día. Y le 
pido señor Secretario, someta a votación el proyecto de orden 
del día. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Consejeros 
Electorales les consulto si aprueban el orden del día para esta 
sesión. Si están por aprobarlo les ruego levantar la mano. Se 
aprueba el orden del día, señor. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Gracias, señor Secretario. Ahora 
consulte si se aprueba la dispensa de la lectura de los 
documentos previamente circulados. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Les consulto 
Consejeros si aprueban la dispensa de la lectura de los 
documentos que se circularon con la convocatoria. Si están por 
aprobar la dispensa les solicito levantar la mano. Se aprueba la 
dispensa. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Gracias, señor Secretario. 
Continúe por favor, con la sesión. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- El siguiente 
punto consiste en la “Presentación y, en su caso, aprobación del 
Acta de la Cuarta Sesión Extraordinaria de 2018 de la Comisión 
Temporal del Voto de los Mexicanos Residentes en el 
Extranjero, celebrada el día 30 de abril de 2018”. 
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Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Está a su consideración el acta 
mencionada. De no haber intervenciones, le solicito solicite la 
votación correspondiente. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Sí. 
Consejeros les consulto si aprueban el acta de la Cuarta Sesión 
Extraordinaria. Si están por aprobar el acta les solicito levantar 
la mano. Se aprueba el acta, señor. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Gracias. Continúe por favor con el 
siguiente punto. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- El siguiente 
punto es el relativo a la “Presentación del Informe sobre el 
seguimiento de compromisos adoptados por la Comisión 
Temporal del Voto de los Mexicanos Residentes en el 
Extranjero”. 
 
Y al respecto, le informo Consejero, Consejeros, representantes 
que al día de hoy todos los compromisos adquiridos por este 
órgano han sido atendidos. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Gracias señor Secretario. Está a 
su consideración el informe mencionado. Y de no haber 
intervenciones se da por presentado el informe. Y le solicito dé 
cuenta del siguiente punto del orden del día. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- El siguiente 
punto corresponde a la “Presentación y, en su caso, aprobación 
del Informe de avances del Voto de las y los Mexicanos 
Residentes en el Extranjero en el Proceso Electoral 2017-2018”.  
 
Este informe se tiene, tiene, reporta las actividades relativas a 
los meses de abril y mayo del año en curso. En el informe se 
reportan las, dichas actividades, como mencionaba, da cuenta 
de la conformación de la Lista Nominal de Electores Residentes 

en el Extranjero definitiva con un total de 181 mil 256 ciudadanos 
registrados, así como de las actividades operativas de 
promoción y vinculación encaminadas a promover el registro de 
mexicanos para votar desde el país de su residencia por la vía 
postal. 
 
También este informe incluye los avances sobre la definición del 
contenido de los  documentos y materiales electorales, la 
determinación del Local Único para el escrutinio y cómputo de la 
votación, las actividades relativas a la recepción y sobre- 
postales, voto y el registro, clasificación y resguardo de sobres-
voto, las acciones de capacitación electoral para la integración 
de las mesas de escrutinio y cómputo, la difusión de campañas 
institucionales y el monitoreo de comunicación del proyecto 
institucional mencionado. 
 
Durante el mes de mayo el informe reporta la entrega del, 
perdón, reporta los alcances de la convocatoria que nos ocupa, 
en donde da cuenta de la integración y envío del paquete 
electoral postal por parte del servicio de mensajería a los 
ciudadanos, así como la recepción de las piezas postales con 
los sobres-postales-voto que son integradas por el servicio de 
mensajería al INE en su bodega en avenida Tláhuac.  
Y también se reporta la recepción ya de más de 50 mil paquetes 
que contienen los sobres-voto de las elecciones federales de 
Presidencia y Senadurías, y de los comicios locales de 
Gubernatura, Jefatura de Gobierno, y Diputación Local en las 
entidades, en la entidad de Jalisco en particular. Ya todo esto a 
falta, como sabemos, de 16 días del inicio de la Jornada del 1° 
de junio. 
 
Asimismo, este informe también da cuenta sobre la impresión de 
las boletas electorales, el avance de la capacitación de las y los 
ciudadanos que serán funcionarios de casilla en las mesas de 
escrutinio y cómputo que se instalarán, como sabemos, en el 
Local Único para el procesamiento de los votos que lleguen en 
el día que la ley lo establece. Es cuanto, Presidente.  
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Gracias señor Secretario. Están a 
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su consideración los informes mencionados. La representación 
del Partido Acción Nacional, por favor Janis.  
 
Mtra. Janis Aguirre Hernández, representante del Partido 
Acción Nacional.- Gracias señor Presidente. Buenas tardes.  
 
Quisiera iniciar con una introducción, en el cual el 
acompañamiento de los partidos políticos ha sido fundamental 
para el desarrollo de las actividades del Voto de los Mexicanos 
Residentes en el Extranjero, ello para el cumplimiento, dar cabal 
cumplimiento al procedimiento para la integración, envío y 
recepción de los sobres-postales-voto, así también como para el 
procedimiento para la recepción, registro, clasificación y 
resguardo de los sobres-voto.  
 
En específico, las actividades de recepción de los sobres-
postales-voto en la apertura de estos mismos, las 
representaciones de los partidos políticos hemos realizado 
observaciones en la bodega de Tláhuac, la que hemos estado 
dando seguimiento a este desarrollo en el cual dentro de las 
observaciones que hemos realizado ha sido el acompañamiento 
de la Oficialía Electoral en la recepción de los sobres-voto, ya 
que en un inicio no se estaba acompañando con la Oficialía 
Electoral, no se hacía en presencia de la Oficialía Electoral, tal 
como lo establece el procedimiento, fue una de las 
observaciones que realizó esta representación. Hoy en día ya se 
lleva a cabo así.  
 
Posteriormente también el sellado de las puertas donde se 
resguardan los paquetes, los sobres-postales-voto que llegan, 
así como los que son resguardados por parte de la Secretaría 
Técnica Normativa que se encuentra en el periodo de apertura 
de los mismos.  
 
Si bien es cierto, no lo establece el procedimiento el sellado de 
estas puertas, es una medida más de seguridad y de certeza que 
da para todos, por lo cual también ya se lleva a cabo.  
 
Y, por otra parte, sí quisiéramos hacer una recomendación ya 
que, en la parte de la Dirección Ejecutiva de Organización 

Electoral, ahí no se está llevando como tal un sellado de puertas, 
no lo establece el procedimiento, pero insisto, es una medida 
más que da certeza y seguridad al resguardo de estas boletas 
que ya están ahí, se estos sobres-votos que ya contienen las 
boletas de los ciudadanos que han emitido su voto desde el 
extranjero.  
 
Ahora bien, pasando a otro punto, si bien es cierto el informe que 
nos presentaron no lo menciona, no menciona las cifras de la 
recepción como tal de los paquetes con corte más actual, y la 
apertura de los mismos, me permitiré hacer mención del avance 
que se lleva con corte al día 13 de junio de la presente anualidad.  
 
De los 181 mil 256 paquetes que se integraron, se han recibido 
un total de 60 mil 51 paquetes sobres-postales-voto, esto 
representa el 33% de lo que es la integración de la Lista Nominal.  
 
Desde el punto de vista de esta representación de Acción 
Nacional, el porcentaje aún es muy bajo, tenemos que 
implementar acciones para efecto de que la ciudadanía esté 
remitiendo sus sobre-votos con las boletas; si bien es cierto, se 
nos informa en el informe que se han entregado, la empresa de 
mensajería ha entregado 165 mil 787, de esos solamente hemos 
recibido al día de ayer 60 mil 51 votos.  
 
Pasando a la actividad, al avance que tiene la apertura de los 
sobres-votos y registro de los mismos a cargo de la Secretaría 
Técnica Normativa del Registro Federal de Electores, éstos han 
abierto al día de ayer 55 mil 193 sobres-postales-voto que 
representa un 92% sobre los que se han recepcionado. 
 
Y finalmente, y es el punto creo que más álgido y más 
preocupante para esta representación, es lo que le compete a la 
Dirección Ejecutiva de Organización Electoral, la Dirección 
Ejecutiva de Organización Electoral hasta el día de ayer 
solamente ha entregado acuses, ha recepcionado 14 mil 614 
votos de Presidente, 14 mil 583 de senador y cinco mil 243 de 
gobernador. 
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Esto representa el 20% sobre lo que ha llegado, realmente es 
muy bajo, consideramos que la Dirección de Organización 
Electoral aún se encuentra con bastante atraso en sus 
actividades, si bien es cierto también hay más de 44 mil sobres-
votos que le ha propasado ya la, entregado ya la Secretaría 
Técnica Normativa, sin embargo, aún no ha entregado acuse, 
por lo cual no se pueden contabilizar como entregados. 
 
Solicitamos que se realicen acciones en esta área en específico 
tanto del sellado de las puertas con el acompañamiento de la 
Oficialía Electoral para asegurar esos sobres-votos que se 
encuentran ahí resguardados ya en competencia de la Dirección 
de Organización Electoral y tener pues un mayor avance en esta 
entrega que se les hace y la propia actividad que realiza la 
Organización Electoral, ya que como, lo menciono, es un 20% 
sobre lo que se ha recibido. 
 
Es cuanto. Gracias, señor Presidente. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Muchas gracias, señorita 
representante. ¿Alguna otra intervención en este punto? 
 
Bien, solamente para reaccionar en primer lugar agradecer en 
efecto, han estado presentes la representación de los partidos 
políticos, tanto en la oficina de Moneda cuando se hizo el 
empaquetamiento de los sobres con las boletas electorales 
correspondientes, en donde estuvieron verificando cuál era la 
cadena de custodia de la integración de cada uno de los sobres, 
como posteriormente ahora en la bodega de Tláhuac, en donde 
se ha estado verificando la llegada de estos sobres-voto 
directamente del aeropuerto a la bodega del INE en Tláhuac, 
acompañados incluso por el convoy del ejército. 
 
Yo creo que, en efecto, estamos en un buen momento de hacer 
un llamado justamente para que se incremente la difusión 
respecto de que es muy importante que en estos días ya los 
ciudadanos mexicanos que hayan recibido su paquete electoral 
postal lo estén regresando de inmediato a México, al Instituto 
Nacional Electoral, todavía nos quedan varios días digamos, 

pero sí por lo que tardan los envíos sí es importante recordarles 
que debe de ser lo antes posible este regreso. 
 
Como ha dicho la representación del Partido Acción Nacional, 
estos son los sobres-voto recibidos hasta ahora, cerca de 60 mil 
ya con la última actualización, desde luego, estaremos 
esperando en próximos días que este número se incremente, 
pero lo más importante pues sí es recordarle a los ciudadanos 
que lo hagan de inmediato. 
 
Por lo demás, pues solamente que se valore éste comentario 
que ha hecho la representación del Partido Acción Nacional 
respecto del sellado de las puertas, creo que es algo que le 
corresponde más a la Dirección de Organización Electoral, pero 
pues yo acompañaría que se valorara esta situación para estar 
todos de alguna forma seguros de que no va a haber algún 
problema en estos espacios. 
 
No sé si hubiera algún otro comentario. Sí, adelante Consejero 
Baños, por favor. 
 
Consejero Electoral, Mtro. Marco Antonio Baños Martínez, 
integrante de la Comisión.- Muy breve. Bueno, yo creo que hay 
que verlo en dos perspectivas, uno es el envío de los sobres, 
que entiendo andamos prácticamente al 100% ya de la entrega 
de esta situación y nos queda pendiente un pequeño tramo de 
casos extraordinarios donde nos reportaron, me decía el Director 
Ejecutivo que son alrededor de nueve personas que han 
reportado que alguna de las boletas de las elecciones que se 
puede votar desde el extranjero no han recibido alguna de las 
boletas. Yo creo que ahí hay que agilizar la solución 
correspondiente, pero son nueve personas en ese supuesto. 
 
Y creo que también una cantidad importante de sobres debe 
estar en trayecto hacia la Ciudad de México y obviamente 
estaremos en condiciones de recibirlos, no olvidemos aquí que 
el plazo final para recibir el voto es el 30 de junio, estamos muy 
en tiempo para poder concretar esta parte, pero acompaño la 
solicitud de la representación del PAN en el sentido de que 
revisemos algunas acciones que permitan fomentar que quienes 
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no han enviado el sobre lo hagan, esa parte creo que está bien, 
lo demás es de logística, yo no veo que la Dirección de 
Organización tenga problemas con ello, así que tomamos en 
cuenta esa parte también. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Muchas gracias, Consejero. 
¿Alguna otra intervención? El profesor Martínez quiere hacer 
una aclaración. Adelante, por favor. 
 
Prof. Gerardo Martínez, Director de Estadística y 
Documentación Electoral de la Dirección Ejecutiva de 
Organización Electoral.- Sí, cómo no. Desde luego el tema del 
sellado de las puertas no es ningún problema, lo implementamos 
a partir de hoy y en el caso del avance que se tiene vamos 
pegados, pues, a lo que nos están entregando el Registro 
Federal de Electores y seguramente en breve estaremos casi al 
corriente, esto es complicado porque, bueno, recibimos, es 
diferente la cifra de lo que se recibe, de lo que se va entregando, 
pero yo creo que en breve estaremos ya al corriente de esto. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Gracias, gracias, señor Director. 
El Consejero Marco Baños en segunda ronda. 
 
Consejero Electoral, Mtro. Marco Antonio Baños Martínez, 
integrante de la Comisión.- Olvidé decir nada más un detalle, 
creo que sí es importante que la observación que hizo el PAN en 
el sentido de que las representaciones partidarias han 
acompañado el procedimiento, debe incluirse con especial 
énfasis en el informe. 
 
Entonces, supongo que esto irá al Consejo General, entonces sí 
pediría, digamos, en atención a, pues a algo que ha sido 
realmente cierto, pues que se incluya esa situación. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Sí, gracias. Tiene la palabra la 
representante de Nueva Alianza, por favor. 
 

Mtra. Gabriela Vargas Gómez, representante del Partido 
Nueva Alianza.- Gracias. Básicamente es una pregunta en 
relación a que efectivamente hemos estado acompañando estas 
actividades y, bueno, varios de los representantes que estamos 
ante la Comisión Nacional de Vigilancia damos seguimiento 
meramente al tema del Voto en el Extranjero. 
 
En específico el día de la Jornada, necesitaríamos nosotros, 
para términos logísticos, una acreditación especial para estar 
presente o es independiente la acreditación de los partidos. 
 
Sí nos gustaría sobre todo para que no vaya a haber ruido el 
propio día de la Jornada Electoral, en qué calidad vamos, ¿no? 
Gracias. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Sí, gracias, señorita 
representante. El Secretario Técnico, si gusta comentar. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- 
Efectivamente, se tiene previsto emitirles una acreditación en 
particular para el acceso al Local Único, es un tema que estamos 
viendo con Organización Electoral, entonces yo les diría que no 
tengan, digamos, ninguna duda de que con toda oportunidad se 
desahogará dicha acreditación. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Bien, muchas gracias. ¿Alguna 
otra intervención? 
 
Bien, de no haber más intervenciones le solicito, por favor, tome 
la votación correspondiente, señor Secretario, para la 
presentación ante el Consejo General. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Consejeros 
les consulto si aprueban los informes que se acaban de revisar 
para presentarlos en próxima sesión de Consejo General. Si 
están por aprobar los informes, les ruego levantar la mano. Se 
aprueban los informes, señor Presidente. 
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Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Gracias. Continúe, por favor, con 
el siguiente punto. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- El siguiente 
punto es el relativo a la “Presentación del Local Único 
determinado por la Junta General Ejecutiva para el Voto de las y 
los Mexicanos Residentes en el Extranjero para los Procesos 
Electorales Federal y Locales 2017-2018”. 
 
Como es de su conocimiento el pasado 3 de mayo, mediante 
Acuerdo INE/JGE77/2018 la Junta General Ejecutiva del Instituto 
aprobó la cede donde se instalará el Local Único en el que se 
realizarán el escrutinio y cómputo de los votos emitidos por las y 
los Mexicanos Residentes en el Extranjero, durante la Jornada 
Electoral del próximo 1º de julio. 
 
Y si lo autoriza el Presidente de este órgano, quisiéramos que 
fuese el mismo profesor Gerardo Martínez, Director de 
Estadística y Documentación Electoral de la Dirección Ejecutiva 
de Organización Electoral, quien nos hiciera favor de hacer la 
presentación de este tema. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Sí, adelante, por favor, Profesor. 
 
Prof. Gerardo Martínez, Director de Estadística y 
Documentación Electoral de la Dirección Ejecutiva de 
Organización Electoral.- Muchas gracias. Un rápido recorrido 
por cómo fue trabajándose para finalmente, como ya lo 
comentaron, el 3 de mayo de este año la Junta General Ejecutiva 
aprobara ya el Local Único para el escrutinio y cómputo del voto 
de las y los Mexicanos Residentes en el Extranjero. 
 
A ver… Ok, primero, pues una numeralia allí, estamos teniendo 
181 mil 256 votos potenciales a recibir, estos votos potenciales 
se van a recibir en 256 mesas de escrutinio y cómputo, de ellas 
103 serán mesas únicas, lo que quiere decir que son mesas 
donde además de la votación de Presidencia y Senadurías, se 
va a recibir la votación de una Gubernatura, y en el caso del 

estado de Jalisco, además de una Diputación. El resto, las 153 
mesas restantes solo recibirán la votación federal, es decir, de 
Presidencia y de Senadurías. 
 
La que sigue es cómo fue en 2006 el espacio que se ocupó para 
2006 en donde se pudo tener albergue al interior de las 
instalaciones del Tecnológico de Monterrey, en 2012 fue algo 
similar, -la siguiente diapositiva-, en donde se fueron instalando 
cerca de 200 mesas de escrutinio y cómputo, y ahora, a pesar 
de, -vamos a la siguiente-, a pesar de tener una conformación 
diferente de las mesas de escrutinio y cómputo porque se ven 
por entidad federativa y no por distrito electoral, se van a instalar 
256. 
 
Éste es el espacio en el que se estarán instalando, hay cuatro 
espacios en la explanada del Tecnológico de Monterrey, campus 
Ciudad de México, como se observa ahí, y ahí, más adelante se 
observa donde se van a instalar, vamos. En esta parte de se van 
a instalar cuatro carpas, cuatro carpas en la siguientes semanas 
donde se van a instalar las mesas de escrutinio y cómputo. 
 
Se ha delimitado el espacio para que en algunas de ellas se 
instalen las mesas de escrutinio y cómputo únicas y en otras las 
mesas de escrutinio y cómputo de votación federal, para tener 
un mejor control y un mejor seguimiento de su desarrollo, y para 
quienes nos visten también sepan qué se está, de qué se está 
haciendo el escrutinio y cómputo en cada una de esas carpas. 
 
Vamos adelante. También en la parte interior, de lo que se 
conoce como el CEDETEC; el Centro de Desarrollo Empresarial, 
instalaremos si fuera necesario 49 mesas de escrutinio más, 
todo esto con el objetivo de que el espacio sea lo suficientemente 
amplio para que se lleven a cabo las funciones de escrutinio y 
cómputo, y desde luego, de la observación por parte de los 
representantes de los partidos políticos. 
 
Además de eso, -si vamos a la siguiente-, ésta es la parte 
interior, donde se van a instalar estas 49 mesas de escrutinio y 
cómputo. 
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En la que sigue estamos viendo los metros cuadrados que 
ocuparía una mesa de escrutinio y cómputo para recibir la 
votación federal aproximadamente seis metros cuadrados con 
esa conformación de funcionarios de casilla y representantes de 
partidos políticos. 
 
En la siguiente está el espacio que ocuparían para la mesa de 
escrutinio y cómputo única, hay que recordar que aquí hay una 
mayor cantidad de funcionarios de mesa de escrutinio y cómputo 
porque se tiene que hacer este ejercicio paralelamente, para la 
Elección Federal y para la Gubernatura, por lo tanto, el espacio 
requerido es mayo; todo esto se tomó en cuenta para revisar los 
espacios que se requieren en las carpas y el número de 
mobiliario que se tiene que alquilar. 
 
En la siguiente tenemos el lugar donde se va a llevar a cabo el 
cómputo de entidad federativa, recordando el ejercicio, una vez 
que se concluya el escrutinio y cómputo en cada una de las 
mesas, ya sean únicas o federales, se recibe por parte de los 
funcionarios de casilla a través de los capacitadores, el paquete 
electoral de donde se, al símil de la elección federal se extraen 
las actas correspondientes para hacer el cómputo de entidad 
federativa.  
 
En este espacio van a estar instaladas las computadoras y 
estarán los funcionarios que llevarán a cabo este ejercicio. 
 
En la siguiente estamos viendo los espacios en donde vamos a 
almacenar la documentación electoral que llevaremos a partir de 
las 08:00 de la mañana de la bodega de Tláhuac, donde están 
siendo resguardados y clasificados para organizarlos y en el 
curso de la tarde entregarle a los capacitadores asistentes y 
estos a los funcionarios de casilla la paquetería para llevar a 
cabo el escrutinio y cómputo. 
 
También nos prestaron, -la que sigue-, una sala de proyección 
del Centro de Desarrollo Empresarial para tener alguna sala de 
prensa, algún evento que pudiera ser necesario llevar a cabo 
desde ese lugar. 
 

Hay también para espacio, -la que sigue-, un espacio para los 
visitantes extranjeros, invitados y observadores electorales. Hay 
que recordar que en esta ocasión es probable que nos 
acompañen algunos observadores electorales que solicitaron su 
registro desde fuera de nuestro país, por lo tanto, el interés de 
ellos va a ser básicamente sobre este espacio. 
 
Se está considerando ya un espacio para que permanezcan ahí 
a lo largo del escrutinio y cómputo y puedan salir a observar los 
diferentes espacios donde se lleva a cabo el escrutinio y 
cómputo.  
 
Adelante hay una serie de espacios que nos están prestando, 
está garantizado el estacionamiento, tanto para las personas 
que llevarán vehículo, como para tener un espacio para el 
personal que posiblemente vaya a ser suplente de algún 
funcionario de mesa de escrutinio y cómputo que no llegara, ya 
está determinado el número de personas, ya están autorizados, 
y habrá desde luego que tener un espacio para que estén ahí, 
hasta en tanto no se decida si actúan o no como suplentes.  
 
Y finalmente, en la última lámina hay un cronograma, una serie 
de acciones que son las que se van a llevar a cabo el día de la 
Jornada Electoral desde las instalaciones de Tláhuac, hasta el 
Local Único del Tecnológico de Monterrey, campus Ciudad de 
México, empezando a las 8:00 de la mañana con el traslado de 
las cajas, la llegada, la entrega de cajas contenedoras, etcétera, 
hasta la presentación de resultados al Consejo General por parte 
del Secretario Ejecutivo para su inclusión en los resultados, el 
Programa de Resultados Electorales Preliminares.  
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Bien profesor. Muchas gracias. 
¿Alguna intervención en este aspecto? Sí, el representante de 
Encuentro Social por favor.  
 
Lic. Raúl Pérez Carrillo, representante del Partido Encuentro 
Social.- Sí, buenas tardes. Solamente para solicitar que si nos 
pueden enviar la presentación.  
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Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Muy bien, claro que sí. ¿Alguna 
otra intervención? 
 
Bien, pues solamente agradecer nuevamente al Tec de 
Monterrey por las facilidades que se han estado dando en este, 
para que se lleve a cabo este escrutinio y cómputo del voto de 
los mexicanos residentes en el extranjero, y bueno, ya lo que ha 
explicado el profesor creo que ha quedado bastante claro, 
tendremos 256 mesas, 153 federales y 103 únicas, mil 845 
funcionarios de casilla.  
 
Y algo interesante será la presencia de los observadores 
nacionales que se registraron desde el extranjero, que según me 
decían ya son cerca de 35 personas que estarán viendo también 
este proceso.  
 
De no haber más intervenciones, damos entonces por recibido 
este informe. Y por favor seguimos con el siguiente punto del 
orden del día señor Secretario.  
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- El siguiente 
punto corresponde a la “Presentación de la Logística para el 
Escrutinio y Cómputo del Voto de las y los Mexicanos 
Residentes en el Extranjero en el Local Único ubicado en el 
Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Monterrey, 
Campus Ciudad de México, para los Procesos Electorales 
Federal y Locales 20172018”. 
 
Y como se refirió en la aprobación del orden del día previo a la 
realización de esta sesión, la Comisión de Capacitación y 
Organización Electoral acaba de someter a consideración de 
dicho órgano y fue aprobado, para su presentación al Consejo 
General, el proyecto de acuerdo en donde se determina la 
logística mencionada.  
 
Y, sin embargo, se consideró pertinente mantener en esta sesión 
este punto para que el maestro Christian Flores Garza, Director 
de Capacitación Electoral de la Dirección Ejecutiva de 
Capacitación Electoral y Educación Cívica, pues nos pueda 

comentar en qué consiste esta definición que acaba de tomar la 
Comisión, Comisiones Unidas.  
 
Si lo autoriza Presidente, quisiera que fuese el maestro Flores 
quien pudiera hacer la presentación.  
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Adelante, señor Director.  
 
Mtro. Christian Flores Garza, Director de Capacitación 
Electoral de la Dirección Ejecutiva de Capacitación Electoral 
y Educación Cívica.- Gracias, Presidente. Buenas tardes.  
 
Bien, señores Consejeros en el marco del Proceso Electoral 
2017-2018 para el Voto de los Mexicanos Residentes en el 
Extranjero, se presenta la logística para el escrutinio y cómputo 
del voto de las y los mexicanos residentes en el extranjero en el 
Local Único ubicado en el Instituto Tecnológico y de Estudios 
Superiores de Monterrey, campus Ciudad de México.  
 
El escrutinio y cómputo de los votos de los mexicanos y las 
mexicanas que votaron desde el extranjero es la etapa final de 
una serie de actividades que iniciaron desde el mes de 
septiembre del año pasado con la conformación de la Lista 
Nominal de Electores Residentes en el Extranjero.  
 
Con base en lo establecido en el Artículo 346 de la LGIPE, es 
atribución de la Junta General Ejecutiva aprobar el sitio que se 
constituirá como el Local Único para las instalaciones de las 
mesas de escrutinio y cómputo de los votos de los mexicanos 
residentes en el extranjero mediante el acuerdo INE-JG-
77/2018, por tercera vez consecutiva la Junta acordó con las 
autoridades del Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores 
de Monterrey, campus Ciudad de México, el emplear las 
instalaciones de dicha institución educativa para recibir el voto 
de nuestros connacionales.  
 
Es en este tenor en un solo lugar que se escrutarán y 
computarán los sufragios emitidos desde 128 países y se 
traducirá en actas de cómputos para cada una de las entidades 
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federativas para las elecciones de Presidencia de la República, 
senadurías y gubernaturas en siete entidades. 
 
En la elaboración del documento que se presenta, participaron 
las direcciones ejecutivas del Registro Federal de Electores, de 
Organización Electoral, de Capacitación Electoral y Educación 
Cívica, así como la Coordinación Nacional de Comunicación 
Social. 
 
En este documento se establece las acciones asociadas a la 
participación de las ciudadanas y ciudadanos que estén a cargo 
de las mesas de escrutinio y cómputo y las tareas para su 
instalación y operación de actividades, asimismo, refiere cada 
uno de los trabajos que coordinadamente llevarán a cabo las 
áreas involucradas a la operación de la Jornada Electoral en el 
Local Único. 
 
Estructuralmente el documento contempla 12 apartados, en el 
primero se refiere el traslado de los sobres-voto al Local Único, 
el segundo se refiere a las cinco etapas que contempla la 
Jornada Electoral, el tercer apartado indica los espacios físicos 
que utilizará el Instituto para la instalación de las MEC y MEC 
única, el cómputo por entidad, la ubicación de medios de 
comunicación y el control de acceso a dicho inmueble. 
 
En el cuarto apartado se indica el número de MEC y MEC Únicas 
a instalar, su distribución por entidad federativa, ubicación en el 
Local Único, traslado y recepción de mil 333 funcionarios de las 
MEC y funcionarias. 
 
El quinto apartado indica la logística para la asistencia de los 200 
servidores públicos del INE para funciones de suplencia, en su 
caso. 
 
El sexto apartado refiere la recepción y ubicación de 
representantes de partidos políticos y candidaturas 
independientes. 
 
En el séptimo apartado consideramos la recepción y ubicación 
de observadores electorales. 

 
En el octavo aparado indicamos la recepción de funcionarios de 
los Organismos Públicos Locales. 
 
El noveno apartado refiere la recepción y ubicación de visitantes 
extranjeros. 
 
En el décimo apartado contiene la recepción de invitados del 
INE. 
 
En el décimo primer apartado refiere la recepción y ubicación de 
representantes de medios de comunicación. 
 
Finalmente, el décimo segundo apartado indica la cobertura y 
difusión de la Jornada Electoral en el Local Único. 
 
Está a su consideración. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Muy bien, señor Director. Muchas 
gracias.  
 
Como ya habíamos dicho, este proyecto de acuerdo ya fue 
aprobado por las comisiones unidas de organización y 
capacitación, que agradezco la presencia también del Consejero 
Marco Baños y la aprobación de este acuerdo en la Comisión 
anterior. 
 
Y veo, pregunto si hay algún comentario sobre esta 
presentación. Bien, de no ser así la damos por recibida y 
agradecemos que se haya hecho esta presentación, y le pido 
señor Secretario continúe con el siguiente punto del orden del 
día. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- El siguiente 
corresponde a “Asuntos Generales”, señor Presidente. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Consulto nuevamente si hay algún 
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asunto general que se desee agendar por tratarse de una 
Comisión Ordinaria. Sí, la representación del PAN, por favor. 
 
Mtra. Janis Aguirre Hernández, representante del Partido 
Acción Nacional.- Gracias señor Presidente. Solamente una 
pregunta. 
 
Es acerca de la adenda en la Lista Nominal de Residentes en el 
Extranjero, saber cuál es su estatus y cuándo se nos entregará 
a los partidos políticos. Gracias. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Gracias, señorita representante. 
 
¿Algún otro asunto que se desee agendar? De no ser así, le doy 
la palabra nuevamente señorita representante, si quiere abundar 
un poco más en el asunto general planteado o sería nada más 
esta pregunta. ¿Solamente? 
 
Mtra. Janis Aguirre Hernández, representante del Partido 
Acción Nacional.- Gracias. Sí, solamente la pregunta, gracias 
Consejero. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Gracias, señorita representante. 
Señor Secretario, ¿tiene alguna…? 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Sí, 
Presidente. Me informa el maestro Andrade que la integración 
está previsto concluirla esta semana y poder estar en 
posibilidades de entregarla la primera, digamos, primeros días 
de la siguiente semana.  
 
Entonces, bueno podríamos incluso si así lo considera el 
Presidente establecer como un compromiso que fue a mediados 
digamos, a más tardar la siguiente semana ya podamos hacer la 
distribución de la misma. 
 

Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Ok. Muchísimas gracias señor 
Secretario. 
 
Al no haber otro asunto general agendado y haberse presentado 
la totalidad de los puntos del orden del día… Perdón, iba a dar 
la referencia de solicitudes de compromisos. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Muy 
brevemente Presidente. Nada más tendríamos básicamente 
éste último, el Consejero Baños pidió que se ocupara al informe 
la participación de las representaciones de los partidos políticos, 
ya tendríamos que en la propia votación así se consideró y sería 
simplemente esta última que la próxima semana a más tardar a 
mediados de la misma de entregará la adenda de la Lista 
Nominal de Mexicanos en el Extranjero. 
 
Consejero Electoral, Lic. Enrique Andrade González, 
Presidente de la Comisión.- Muy bien. Muchas gracias, señor 
Secretario. 
 
Ahora así, al haberse presentado la totalidad de los puntos del 
orden del día, damos por concluida esta Segunda Sesión 
Ordinaria de la Comisión Temporal del Voto de los Mexicanos 
Residentes en el Extranjero. 
 
Muchas gracias por su asistencia. Muy buenas tardes.  
 
 

-------oo0oo------ 
 


